

下编 抗战研究

抗日战争图书馆  
www.krzzzjh.com

抗日战争图书馆  
www.krzzzjh.com

## 历史是伟大的教师\*

中国抗日民族解放战争，是中华民族的大壮举，惊天动地的伟业。抗日战争取得伟大胜利，转眼 37 年了。今天我们纪念它，后代人也将永远纪念它。抗日战争不但在中国历史上有极大的重要性，在日本历史上同样有极大的重要性。前些天，日本《每日新闻》刊登一篇文章，题目叫做《由教科书想到的：历史是伟大的教师》，很见作者眼光。中日两个国家、两国人民，都可以而且完全应该从中日战争的历史学到非常重要的东西。

日本帝国主义发动的这场全面侵略中国的战争，是近代帝国主义侵华史上给中华民族造成的灾难最深重的侵略战争。日本出动陆军一百万，超过第一次鸦片战争以后的 100 年间英、法、德、俄、日、美历次侵略中国战争兵力的八、九倍；时间连续 8 年，接近于 100 年里外国大举侵华战争时间的总和。中国幅员辽阔的国土一半被占领，富庶地区绝大部分被占领；两千万中国人牺牲于战争炮火之中。日本军国主义者抱着一举把中国彻底变为他们独占的

\* 原载《光明日报》1982 年 8 月 14 日。

殖民地的狂妄野心，一再高叫“三个月灭亡中国”、“六个月灭亡中国”，一些屈服于侵略者的压力、丧失民族自信心的中国人，特别是国民党的上层当权人物，也认为中国“抗战必亡”，“再战必亡”。然而战争的结局，不是中国灭亡了，而是日本无条件投降。中日两个国家、两国人民可以从历史这位伟大的教师学习到很多的东西，而最主要的内容，却是中国民族如何觉醒起来，和日本应当在什么道路上前进的问题。

半殖民地半封建的经济军事落后的中国，最后战胜了资本主义的军事强国日本，基本根据就是一条：中国民族觉醒起来了。日本从1874年第一次武装侵入台湾开始要求中国赔款；1894年至1895年发动甲午战争，强迫清朝政府订立《马关条约》，割去中国领土台湾和澎湖列岛；1900年参加八国联军，镇压义和团运动，清政府赔款共四亿五千万两；1915年提出二十一条，攫走大批中国政治、经济权利；1931年制造“九·一八”事变，占领中国东北，成立伪“满洲国”；在长达60年的时间中，不间断地对中国进行武装侵略，政治压迫，而每一次无不如愿以偿，那是怎么回事呢？因为那时中国人民还没有把自己的力量真正组织起来，内部分裂涣散，日本与之打交道的清朝政府、北洋军阀、蒋介石政权是地主阶级或地主阶级与买办资产阶级的联合专政，是帝国主义镇压中国革命人民的工具。蒋介石的“先安内，后攘外”，对日本的侵略采取不抵抗主义，概括出来了他们的政治态度、对待外国侵

略的公式。抗日战争以前 60 年间，日本帝国主义对中国侵略之所以处处得逞，胃口越来越大，正是和中国反动统治阶级的投降卖国、压制民族觉醒联系在一起的。抗日战争不同了，从鸦片战争起，无数革命先烈、志士仁人，用鲜血灌溉我们民族复兴精神，已经做了近 100 年的努力；日本军国主义也帮了忙，他们的野蛮政策，激发起各阶级、阶层大多数人的爱国心，不愿做亡国奴。中国共产党的领导、推动，国共实现第二次合作，全国团结抗日的局面形成，中国民族空前觉醒了。毛泽东当时就着重指出：“中国有了资产阶级和无产阶级；有了已经觉悟或正在觉悟的广大人民；有了共产党；有了政治上进步的军队即共产党领导的中国红军；有了数十年革命传统的经验；特别是中国共产党成立以来的 17 年的经验；这些经验，教育了中国人民，教育了中国的政党，中国恰好作了团结抗日的基础。”共产党领导的八路军、新四军，越往后越在战场上发挥着主导的作用。日本这时碰到的，再也不是从前那些动辄跪倒在侵略者面前的对手了。屹立在他们面前的是燃烧着彻底抗战决心怒火的团结的四亿多中国人民。日本拥有现代装备的 100 万大军，可以在战场上取得一个个胜利，但是不能挫折中国民族的抗战意志，最后是中国的伟大胜利，日本的彻底失败。历史在这里告诉我们：中华民族觉醒了，它的不可估量的巨大力量就发挥出来了，中国共产党是这种力量的领导者、鼓舞者。人民长期受压迫、受奴役，精神挹郁，于今振奋起来了。前代人牺牲奋

斗办不到的事，于今可以办到了。我们的国家、我们的民族在中国共产党领导下，人民不断自我觉醒，努力奋斗，就可以战胜种种严重祸患和困难，前途光辉灿烂。

世界第一流经济、军事强国的日本，最后彻底地败在积弱的中国和同盟国手下，主要原因是：它进行的是侵略的非正义战争，是违反世界历史潮流和违背日本人民的根本利益的。明治维新以后，日本实行资本主义的改革。自那以后不久，统治阶级就驱使人民在追求“世界第一等强国”、“东洋霸主”的道路上拼命奔驰，从战争走向战争，从扩张走向扩张，毫不停息。在世界近代史上，这种情形，大概只有沙皇俄国可以与之相比。日本军国主义确实也一度实现过自己的梦想。他们除了占领广阔的中国领土，1941年偷袭珍珠港，接着侵入菲律宾、泰国、马来西亚、新加坡、印度尼西亚、缅甸、新几内亚等地，“赫赫武功”，不可一世。然而曾几何时，军国主义者就从宝塔顶上直线跌落下来了，他们在给中国和亚洲其他国家蒙上黑暗、制造血腥灾难的同时，也就在给本国蒙上黑暗，制造血腥灾难。据日方统计，1931年到1945年，日军死亡约230万人，国内人民因遭受空袭等战争灾害而死亡的至少七、八十万人，许多城市变成瓦砾场，国土被美军占领，日本差一点成了美国的附庸国。正像日本历史学家里面有人指出的：19世纪末叶，在东亚的一角，像彗星那样登上舞台的唯一的近代帝国主义国家大日本帝国，从1895年开始把中国领土台湾变成殖民地以来，经历了半

个世纪，又像彗星那样消失了。所谓“世界五大强国、三大强国之一”，等于黄粱一梦，这就是从牺牲邻国而连续膨胀起来的日本帝国的最后下场。伟大的教师——历史，在这里大声告诉人们：帝国主义的崩溃，人类迈向社会主义，是世界历史前进的主流。日本民族、日本国民用牺牲中国和其他亚洲国家人民的生存利益，来发展自己的利益，此路绝对行不通。与世界反帝国主义的力量站在一起，走独立、民主、和平的道路，是日本蓬勃发展、繁荣富强的唯一道路。

然而人们对待历史，并不像学生接受老师的教育，总是从正面——模仿那样地简单。不是的，只要历史的教训不合乎某些人的利益需要，他们就力图篡改事实，以便忘掉它，并从反面去加以模仿。日本文部省修改教科书，把日本“侵略”中国，改成他们所谓没有“价值含义”的字眼，做的就是这项工作。

日本帝国主义侵略中国，铁案何止如山！孟轲说过一句话：暴虐的统治者造下罪孽，“名之曰幽厉，虽孝子慈孙，百世不能改也”。日本帝国主义侵略中国的事实，不论过多少世代，是谁也无法修改掉的。不过那些侵略者不再名之曰“幽厉”，而是叫做法西斯！中日战争的性质早有定论，文部省为什么忽然要修改教科书了呢？日本历史的演变，一般认为其特点，常常不是人民群众从下边起来，一举推翻陷入绝境的旧制度、旧社会；而是由统治阶级的一部分或中间阶级自上而下地改革，压制自下而上的

革命，逐步过渡到新制度，新社会。旧势力的相当一部分常常在新社会中生存、保持下来，奴隶制转向封建制是这样；封建制转向资本主义是这样；第二次世界大战以后，在美国军队占领下，实行非军国主义化和民主改革也是这样；美国垄断资产阶级非常害怕日本人民力量壮大，害怕日本发生所谓“共产革命”，特意对旧势力加以扶植利用。日本大资产阶级受到保护，有些被“整肃”的战犯不久又东山再起，并重新掌握政治权力。战后30多年来，日本的旧势力看来是在照着三部曲跳舞。最初是宣称要以“和平国家”重生，然后是当经济大国，再后是第三部，准备重新成为“军事大国”，也就是说要吹起复活军国主义的号角了。文部省所以忽然修改教科书，答案可能就在这第三部曲里头。坚决支持文部省篡改侵略历史的某些显要人士，所列举的理由是：“日本在‘进入’外国的当时，并没有使用‘侵略’一词。如果把‘进入’说成是侵略，就是歪曲事实。孩子们就会说：祖先们干了坏事，不尊重他们了。”或者说：日本“进入”中国，是当时环境的“需要”。他们的意思是不会叫人误解的，第一，日本军队闯进外国，不管怎么侵犯别国的领土主权，干出与希特勒、墨索里尼侵略别国毫无二致的暴行，只要不用“侵略”一词，例如叫做“进入”之类，就是无可非议的，就不应当受到责难。过去既然可以那样“进入”，今后当然也可以比着葫芦画瓢，照样办理。第二，不能说“祖先们干了坏事”，实际等于说，日本军国主义侵略中国，是干的“好



事”！这正是坚持修改教科书的人所要说的话，所要模仿的行动。何者为好事，何者为坏事，军国主义鼓吹者与中日两国人民的立场、观点是针锋相对的。第三，“进入”中国，是日本环境的“需要”，恕我直言，这是赤裸裸的帝国主义侵略者的理论，是强盗逻辑。修改教科书的事，在中国、日本和亚洲引起如此强烈的反应，虽然人们关心的问题，重点不在于用什么词，而在于当权势力中某些人将把日本引向何处去！

不错，历史在一定的情况下可以重演。世界史上不乏那种先例。鼓吹复活日本军国主义的人们，或者就是因此投下赌注的。他们在这里，正如前面我举出的《每日新闻》评论家的文章所说，一定是学生时代过分地“死记硬背”，因而没有学会观察历史的能力。从中日战争结束到今天，无论中国、日本和世界都发生了历史巨变。首先是中国继战胜日本帝国主义之后，在共产党的领导下，全国人民经过三年多的解放战争，最后推翻帝国主义、封建主义、官僚资本主义的统治，取得了民主革命的伟大胜利，建立了中华人民共和国。中国人民从此站起来了，成了自己国家的主人；然后我们成功地实现了从新民主主义到社会主义的伟大转变。占世界人口近四分之一的中国进入历史上崭新的社会主义社会，这是中国、也是东方历史的大飞跃。世界社会主义与资本主义力量的对比，从此根本改变。33年来，经过抗美援朝，援越抗美，反对苏联霸权主义，经过“文化大革命”十年的大动荡，打倒“四人

帮”等对外对内一系列斗争的严重考验，社会主义制度在中国最后牢固地站稳了脚跟。我们的各民族空前团结，人民生活朝气蓬勃，社会主义的工业、农业、科学、国防都建立起了迈向现代化的基础。我们说：落后挨打的中国一去不复返了，人们都知道这绝不是空谈。日本在第二次世界大战以后，变化也极其显著。农地改革，神道与国家分离，废止天皇神格化等等，使军国主义的经济政治基础受到严重的削弱。人民的民主要求，民主运动不止一次出现高涨。1960年群众反对美国总统艾森豪威尔访日。艾森豪威尔乘飞机在东京上空打转，最后不敢降落而离去。日本人民有理由对自己的力量感到自豪。和这种要求自由民主的思想相一致的，是广大群众、知识分子对中日战争认识的彻底转变。以在科学上富有勇敢精神闻名的历史家井上清教授，在他著的《战后日本史》上写道：“战后的历史，只有从全盘否定‘大东亚战争’出发，只有探求如何建立不让军国主义和帝国主义在日本再度横行的立足点，把这种立足点建立在何处——只有树立这种观点，才能获得正确的理解”。“正是为了不让死者白死，不让全国人民的牺牲完全成为浪费，而使这些牺牲成为在现代从事生活、劳动的动力，才必须全盘否定这个战争，不让这种战争重演；幸而生存的，还有思考、活动能力的人，不是应该竭尽全力来揭露帝国主义者和军国主义者吗？”这决不只是表达的少数人的看法，而是道出了日本广大劳动群众、知识分子的心声。亚洲其他国家的情形也和过去不同

了，过去那些沦为殖民地半殖民地的国家都在发展。它们将有助于日本走独立、民主、和平、繁荣的道路，而对于复活军国主义是重大的阻力。条件环境改变了，事物发展的方向也就改变了。面对今日的现实，试问什么英雄好汉，有那种本领来重演日本军国主义侵略中国、称霸东亚的历史呢？

平等互利，睦邻友好，应当永远是中日两国关系、两国人民交往的旗帜。我们反对日本文部省篡改历史，日本有人暗示此举似乎是中国要唤起人民对日本的民族仇恨，这种看法是错误的。国家就像个人的关系一样，牢固的友谊要建筑在事实的基础上，我们反对掩饰军国主义侵略中国的事实，正是要维护中日两国关系、两国人民世代友好下去的旗帜。

无产阶级胸怀辽阔，在国家民族的关系问题上，比资产阶级看得远为透彻。我们反对资产阶级民族主义，不承认有脱离阶级内容的民族仇恨。前几年我们同日本历史学者讨论过中国昔贤讲过的“国无常仇”的问题，当时我指出：一个国家民族的统治阶级，压迫侵略另一个国家民族，或者公然灭人之国，或者强占领土，订立不平等条约，变后者为附庸、殖民地半殖民地；民族恶感、民族仇恨随之而起。第二次世界大战结束以前，中国与日本的关系就是如此。侵略、压迫存在一天，民族仇恨就存在一天，对中国被压迫阶级、人民群众来说，是国有常仇的。阶级斗争的客观形势变换了，仇与非仇的位置也就跟着变

换。中国与日本当前的关系可以作为代表。中国革命的胜利改变了中国人民的地位，正义伸张了，国家、民族遭受侵略、凌辱的历史，已经随时光一起永远逝去。中日两国人民的根本利益，要求确立中日两国正常、睦邻、友好的关系，而且这样的关系到底确立下来了。国无常仇，这时从中国人民说来意义一新。中日两国关系长远的来来，即使有支流、有停滞，迂回曲折，终究要无可阻挡地顺应新的历史潮流行进下去。我对当时讲的这一些，现在只需要增加一点：日本的旧势力逆潮流而动，某一天使中日正常关系严重倒退，是可能的。但那也只具有暂时性。历史的未来是属于人民的，中日关系的来来是属于中日两国人民的。中国民族、日本民族都是生命力顽强的优秀的民族；中国人民、日本人民都是智慧勇敢的人民。两国人民经过历史这位伟大教师强有力的教育和洗礼，毫无疑问，他们将充分学会如何把自己的命运掌握在自己手里。